
Niederschrift 
 

über die Sitzung 
 

des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses 
 

am Dienstag, 20. April 2010 um 19:00 Uhr 
 

in der Cafeteria des Rathauses in Goddelau 
___________________________________________________________________________ 
 
Tagesordnung: 
 
TOP 1  Protokolle vom 2. Februar und 4. März 2010  
 
TOP 2  Bericht des Magistrats 
 
TOP 3  Anzeigen nach § 26 a HGO 

 (Bericht des Stadtverordnetenvorstehers) 
 
TOP 4 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 4. Februar 2010 
 
TOP 5  Anfragen 
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zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsausschusses  
am 20. April 2010 

 
Ausschussmitglieder: Dey, Mathias   Vorsitzender 

Bock, Hans-Dieter  stellv. Vorsitzender 
Fischer, Alexander  i. V. v. Spartmann, Peter  

    Funk, Guido 
    Kraft, Richard 

Kummer, Norbert 
Selle, Peter W. 

    Strasser, Roland 
    Thurn, Matthias 
 
Magistrat:   Kummer, Gerald  Bürgermeister 
    Zettel, Erika   Erste Stadträtin 

Bonn, Werner 
    Buhl, Günter 
    Effertz, Karlheinz 
    Fischer, Thomas 
    Krug, Heinz 
    Schaffner, Norbert 
 
Präsidium:   Amend, Werner 
    Fiederer, Patrick  
 
Beratende Stimme  
gem. § 62, Abs. 4 HGO: Dr. Grafenstein, Andreas 
 
entschuldigt:   Schellhaas, Petra   Präsidium 
    Hellwig, Harald  Magistrat 
 
Gäste:    Schuhknecht, Michael Fa. MRS 
    Dr. Horn, Lutz  Anwaltskanzlei Görg 
    Hofmann, Heiko  Anwaltskanzlei Görg 
 
Verwaltung:   Kirsch, Saskia   Stadtwerke 

Kupke, Harald Fachbereich 3 / FG Immobilienbetrieb 
Tresch, Uwe Fachbereich 3 / FG Immobilienbetrieb 

    Fröhlich, Rainer  Fachbereich 1 / Parlamentsbüro 
 
Schriftführerin:  Schneider, Ute 
 
2 Zuhörer, ein Vertreter der Presse 
 
 
Beginn:  19:08 Uhr   Ende:  21:02 Uhr 
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Der Vorsitzende Mathias Dey eröffnet um 19:08 Uhr die Sitzung des Haupt-, Finanz- und 
Wirtschaftsausschusses und begrüßt alle Anwesenden.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt der Vorsitzende fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß 
einberufen worden ist und die zu fassenden Beschlüsse somit rechtsgültig zustande kommen. 
Hinsichtlich der bevorstehenden Beratungen verweist er auf die Bestimmungen des § 25 HGO 
und bittet bei Widerstreit der Interessen, dies spätestens bei Aufruf des jeweiligen 
Tagesordnungspunktes anzuzeigen und den Saal vor Beginn der Beratung zu verlassen.  
 
 
TOP 1 Protokolle vom 2. Februar und 4. März 2010 
 
Den Protokollen wird mit 9 Ja-Stimmen zugestimmt. 
 
 
TOP 2 Bericht des Magistrats 
 
Bürgermeister Gerald Kummer berichtet: 
 
1. Pachtvertrag mit der Riedsee GmbH 

Der Pachtvertrag zwischen der Stadt Riedstadt und der Riedsee GmbH, vertreten durch 
Andree Wolf, wurde am 1. April unterzeichnet und ist somit mittlerweile in Kraft getreten. 
Der Pachtvertrag soll wegen einiger kleinerer redaktioneller Änderungen nochmals gefasst 
werden - die endgültige Ausfertigung wird sodann auch den Fraktionsvorsitzenden zur 
Verfügung gestellt.  
 

2. Gewerbesteuerzerlegung Überlandwerk Groß-Gerau 
Der Magistrat hat einer Zerlegungsvereinbarung der Gewerbesteuer des Überlandwerks Groß-
Gerau zugestimmt. Die Inhalte der Vereinbarung waren schon 2007 gemeinsam mit den 
Bürgermeistern aus Groß-Gerau, Bischofsheim, Büttelborn, Ginsheim-Gustavsburg, 
Biebesheim, Nauheim, Raunheim, Riedstadt, Stockstadt und Trebur im Konsens getroffen 
worden. Aufgrund der rückwirkend zum 1.1.2009 durchgeführten Ausgliederung des 
Eigentums der Stromnetze der Überlandwerk Groß-Gerau GmbH auf die ÜWG Stromnetze 
GmbH war eine inhaltsgleiche Neufassung der Zerlegungsvereinbarung erforderlich.  
 

3. Mitgliedschaft der Stadt Riedstadt in einem Tierheim 
Der Magistrat hat beschlossen, die Mitgliedschaft im Tierschutzheim Gernsheim/Rhein und 
Umgebung e.V. zum Jahresende zu kündigen und zum 01.01.2011 einen Vertrag mit dem 
Tierheim Darmstadt e.V. abzuschließen. Hintergrund dieser Entscheidung ist die Tatsache, 
dass in Gernsheim keine gefährlichen Hunde im Sinne der Hundeverordnung aufgenommen 
werden. Dies ist jedoch für die Stadt zwingend erforderlich, da bei fehlenden 
Erlaubnisvoraussetzungen, gefährliche Hunde im Sinne der HundeVO sicherzustellen sind. Es 
ist beabsichtigt, mit dem Tierschutzverein Darmstadt vertraglich zu regeln, dass Fundtiere und 
sichergestellte Hunde dort ohne Zusatzkosten aufgenommen werden. Die Kosten für die 
Mitgliedschaft im Tierschutzverein Gernsheim belaufen sich bisher auf 10 Cent pro Einwohner 
plus eine jährliche Pauschale von rund 5.300 Euro. Im Vertrag mit der  
 



4. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Haupt, Finanz- und Wirtschaftsausschusses  
am 20. April 2010 

 
Darmstädter Einrichtung ist eine jährliche Aufwandsentschädigung von 7.500 Euro 
vorgesehen. Die Aufwendungen bleiben insoweit in etwa die gleichen.  
 

4. Haushaltswirtschaftliche Sperre gemäß § 114 n HGO 
Der Magistrat hat in seiner Sitzung am 13. April eine generelle hauswirtschaftliche Sperre 
nach § 114 n HGO beschlossen, welche die gesamte Stadtverwaltung, den Bauhof und den 
Immobilienbetrieb betrifft. Davon ausgenommen sind Ausgaben, die sich augrund 
vertraglichen oder gesetzlichen Erfordernissen ergeben oder Aufträge, die bereits vor Erlass 
der Haushaltssperre in die Wege geleitet wurden. Die haushaltswirtschaftliche Sperre wird 
auch in der Haushaltsgenehmigung des Landrates  empfohlen. Über begründete Ausnahmen 
im Einzelfall entscheidet der Bürgermeister.  
 

5. Plakatierung 
Herr Lachmann (CDU-Fraktion) hat in der Sitzung des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses 
am vergangenen Donnerstag gefragt, ob die Plakate für ein Rodeo und eine Anti-AKW-
Demonstration auf Veranlassung der Stadt aus dem öffentlichen Verkehrsraum entfernt 
wurden. Eine Nachfrage bei der Fachgruppe Öffentliche Sicherheit und Ordnung bestätigte 
dies. Die Plakatständer für die kommerzielle Rodeoveranstaltung wurden vom Bauhof 
eingesammelt. Bezüglich der Plakatierung zur Demonstration am kommenden Samstag ist 
festzustellen, dass dies nach § 7 der aktuellen Straßensondernutzungssatzung 
genehmigungsfähig ist. Demnach ist es politischen Vereinigungen gestattet, Plakate zur 
Wahlwerbung oder zur „politischen Meinungsbildung“ kostenfrei aufzustellen.  

 
 
TOP 3 Anzeigen nach § 26 a HGO  
 (Bericht des Stadtverordnetenvorstehers) 
 
Der Stadtverordnetenvorsteher Werner Amend berichtet, dass die Anzeigen inzwischen 
vollständig vorliegen und eingesehen werden können. 
 
 
TOP 4 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 

22. April 2010 
 
Der Vorsitzende zieht die Vorlagen, die die Firma MRS betreffen, vor. 
 
TOP 15 – DS-VIII-399/10 
Bericht über Prüfung des Jahresabschlusses 2008 des Immobilienbetriebs  
der Stadt Riedstadt 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen zugestimmt. 
 
Herr Schuhknecht von der Firma MRS verlässt die Sitzung. 
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TOP 16 – DS-VIII-400/10 
Eigenbetriebsähnliche Einrichtung Immobilienbetrieb 
hier: Bestellung eines Prüfers für das Wirtschaftsjahr 2009 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen zugestimmt. 
 
 
TOP 17 – DS-VIII-401/10 
Eigenbetriebsähnliche Einrichtung Bauhof 
hier: Bestellung eines Prüfers für das Wirtschaftsjahr 2009 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen zugestimmt. 
 
 
TOP 18 – DS-VIII-402/10 
Eigenbetrieb Stadtwerke Riedstadt 
hier: Bestellung eines Prüfers für das Wirtschaftsjahr 2009 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen zugestimmt. 
 
 
Der Vorsitzende zieht nun den Tagesordnungspunkt 14 vor. 
 
 
TOP 14 – DS-VIII-398/10 
Entscheidung über die Zuschlagserteilung im Verfahren zur Neuvergabe des  
Wegenutzungsvertrages (Strom) 
 
Der Vorsitzende stellt die Nichtöffentlichkeit der Sitzung her. Die anwesenden Gäste und der 
Vertreter der Presse verlassen die Sitzung. 
 
Dr. Horn, Vertreter der mit dem Vertragsabschluss betrauten Anwaltskanzlei Görg, erläutert die 
Sachlage. Bürgermeister Kummer ergänzt die Ausführungen Dr. Horns.  
 
Hans-Dieter Bock (GLR) beantragt, die Vorlage nicht zu beschließen und in die Ausschüsse 
zurückzuverweisen.  
 
Der Antrag auf Zurückverweisung wird mit 3 Ja-Stimmen der GLR, WIR und aus den Reihen der 
CDU, 4 Nein-Stimmen der SPD und 2 Enthaltungen der CDU abgelehnt. 
 
Der Vorlage wird mit 4 Ja-Stimmen der SPD, einer Nein-Stimme der WIR und 4 
Enthaltungen der CDU und GLR zugestimmt. 
 
Der Vorsitzende stellt die Öffentlichkeit der Sitzung wieder her. 
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TOP 9– DS-VIII-392/10 
4. Änderungssatzung zur Gebührensatzung zur Satzung über die Benutzung der  
Kindertagesstätten der Stadt Riedstadt 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen zugestimmt. 
 
 
TOP 10 -DS-VIII-394/10 
2. Änderungssatzung zur Satzung der Stadt Riedstadt über Sondernutzung an  
öffentlichen Straßen 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 11 -DS-VIII-395/10 
Neufassung der Haus- und Badeordnung für die Schwimmbäder der Stadt Riedstadt 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen zugestimmt. 
 
 
TOP 12 -DS-VIII-396/09 
1. Änderungssatzung zur Gebührenordnung für die Schwimmbäder der Stadt Riedstadt 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen zugestimmt. 
 
 
TOP 13 -DS-VIII-397/10 
Beitritt zu einem gemeinsamen Ordnungsbehördenbezirk 
 
Richard Kraft (CDU) stellt einen Änderungsantrag: Die Vorlage soll dahingehend geändert 
werden, dass die Stadtverordnetenversammlung den nachfolgenden Bericht lediglich zur Kenntnis 
nimmt und nicht beschließt, dass es zunächst keinen gemeinsamen Ordnungsbehördenbezirk gibt. 
 
Der Änderungsantrag wird mit 4 Ja-Stimmen der CDU und der WIR und 5 Nein-Stimmen der 
SPD und der GLR abgelehnt. 
 
Der Vorlage wird mit 6 Ja-Stimmen von SPD, GLR und WIR und 3 Nein-Stimmen 
der CDU zugestimmt. 
 
 
TOP 4 Anfragen 
 
Heute gibt es keine Anfragen.  
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Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 21:02Uhr. 
 
Riedstadt, den 6. Mai 2010 
 
 
 
 
 
(Vorsitzender)         (Schriftführerin) 
 


